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Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Frank Balzer (CDU) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/21199 

vom 6. Januar 2025 

über Pflegemaßnahmen/Rückschnitte in Reinickendorfer Grünanlagen in 2024/2025 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorbemerkung der Verwaltung:  

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und 

Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort bemüht und hat 

daher das Bezirksamt Reinickendorf von Berlin um Stellungnahme gebeten. Sie wird in der 

Antwort an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben. 
 

Frage 1:  

 

In welchen Grünanlagen/Straßenbegleitgrün sind im Zeitraum vom 01.10.24- 31.12.2024 entsprechende 

Maßnahmen und in welchem Umfang durchgeführt worden? 

 

Antwort zu 1:  

 

Das Bezirksamt Reinickendorf von Berlin hat hierzu mitgeteilt:  

„An den folgenden Standorten wurden Schnittmaßnahmen in Grünanlagen/Straßenbegleitgrün 

durchgeführt. Der Umfang der Maßnahmen richtete sich nach dem Aufwuchs und den 

Erfordernissen der Verkehrssicherung: 

 

 Schulzendorfer Straßen: Schnittmaßnahmen 

 Greenwichpromenade: Auffüllung der Baumscheiben 

 Spielplatz Campestraße: Schnittmaßnahmen 

 Am Tegeler Hafen: Schnittmaßnahmen 
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 Dammbockstraße: Heckenschnitt 

 Spielplatz Almazeile: Schnittmaßnahmen 

 Poloplatz: Beseitigung von Laub 

 General-Barby-Straße: Entfernung von Stamm- und Stockaustrieben 

 Blunkstraße: Entfernung von Stamm- und Stockaustrieben 

 Klemkepark: Mahd 

 Borsigdamm: Mahd 

 Spielplatz Eichborndamm: Gehölzschnitt 

 Eschengraben: Strauchschnitt 

 Schönfließer Straße: Schnittmaßnahmen 

 Stolzingstraße: Gehölzschnitt am Regenwasserauffangbecken 

 Uranusweg: Säuberung der Baumscheiben 

 Hennigsdorfer Straße: Mahd 

 Flötnerweg: Mahd 

 Spielplatz Waldshuter Zeile: Schnittmaßnahmen 

 Almutstraße/Alt-Hermsdorf: Freischneiden eines Stromkastens 

 Spielplatz Falkentaler Steig: Gehölzschnitt 

 Verlängerte Rosentreterpromenade: Schnittmaßnahmen zwischen Fuß- und 

 Radweg 

 Rüdnitzer Zeile: Freischnitt des Durchgangs zum Klinnerweg 

 Hennigsdorfer Straße: Pflege der Baumscheiben 

 Schönfließer Straße: Wildkrautbeseitigung am Regenauffangbecken 

 Freizeitpark Lübars: Mahd des Flughangs 

 Heiligenseestraße: Mahd am Feld zwischen Süderholmer Steig und Alt- 

 Heiligensee 

 Spielplatz An der Buche: Laubbeseitigung 

 Kienhorstpark: Heckenschnitt Fuß- und Radweg 

 Spielplatz Letteallee: Beseitigung Sturmschaden 

 Heiligenseestraße, Kreisverkehr: Mahd 

 Schäferseepark: Mahd 

 Dorfaue Alt-Wittenau: Laubbeseitigung 

 Triftpark: Laubbeseitigung 

 Bruchstückengraben: Grundpflege 

 Erlengrabenteich: Schnittmaßnahmen 

 Ludwig-Lesser-Park: Laubbeseitigung 

 Volkspark Wittenau: Schnittmaßnahmen 

 Eichborndamm: Beseitigung Stamm- und Stockaustriebe 

 Tegeler Fließ, Höhe Mühlenfeldstraße: Freischneiden der Bankplätze 

 Freizeitpark Tegel: Auffüllung Boden am Hundespielplatz 

 Bernhard-Lichtenberg-Platz: Verkehrsraumschnitt 

 Miraustraße: Entfernung Stamm- und Stockaustriebe 

 Skaterpark Märkisches Viertel: Heckenschnitt 
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 Kniggeweg: Schnitt- und Laubarbeiten 

 Fürstendamm: Schnittmaßnahmen an den Regenwasserauffangbecken 

 Zerndorfer Höhe: Schnittmaßnahmen an den Robinien 

 Mäckeritzwiesen: Mahd 

 Verlängerte Benekendorffstraße: Mahd Randstreifen 

 Kolonie Deilinge: Mahd 

 Verlängerung Heidenheimer Straße: Schnittmaßnahmen Fuß- und Radweg 

 Herrnholzbecken (an der Oranienburger Straße): Mahd 

 Heiligenseestraße: Zufahrt zum hinteren Feld freigeschnitten 

 Rathaus Reinickendorf: Mahd 

 Raschdorffstraße: Grünzug, Mahd 

 Steinbergpark: Schnittmaßnahmen parallel der Hauptwege 

 Rathaus-Park: Grundpflege, Mahd 

 Am Dachsbau: Verkehrssicherungsschnitt 

 Uferwanderweg Höhe Feuerwehrbootshaus: Verkehrssicherungsschnitt 

 Aussichtsplattform zum Heiligensee: Verkehrssicherungsschnitt 

 Provinzstraße: Auffüllen der Baumscheiben 

 Elchdamm: Mahd 

 Interessentenweg, an der Lengeder Straße: Mahd 

 Alt-Lübars: Mahd 

 Volkspark Wittenau: Mahd 

 Heidenheimer Straße/Kurfürstenstraße: Beseitigung von Baumwurzeln 

 Hatzfeldtallee, Durchgang zur Bollestraße: Schnittmaßnahmen 

 Quickborner Straße, Parkplatz: Gehölzschnitt 

 Sandhauser Straße, Durchgang zum Nieder Neuendorfer See: 

 Schnittmaßnahmen 

 Regenwalder Weg/Stolpmünder Weg: Heckenschnitt im Straßenbereich 

 Zeltinger Platz: Laubbeseitigung 

 Ludolfingerplatz: Laubbeseitigung 

 Gralsburgsteig: Schnittmaßnahmen und Laubbeseitigung 

 Alemannenstraße: Entfernung von illegal gepflanzten Jungbäumen 

 Denkmal Wiltinger Straße: Laubbeseitigung 

 Bahnhofspark Roedernallee: Laubbeseitigung 

 Spielplatz Letteplatz: Entfernung von Unrat 

 Dorfaue Alt-Reinickendorf: Laubbeseitigung 

 Heiligensee Grabensystem: Mahd Stichwege 

 Wittenauer Straße, Parkplatz Kolonie: Mahd 

 Tramper Pfad, Mauerweg: Mahd 

 Tonstichweg, Rückseite Freibad Lübars: Mahd 

 Wickhofstraße: Pflege Ober- und Unterstreifen 

 Verbindungsweg Wohnanlage „Am Steinbergpark“: Gehölzschnitt 

 Schellbronner Weg: Gehölzschnitt 
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 Barschelplatz: Heckenschnitt 

 Am Tegelorter Ufer bis Forst: Gehölzschnitt 

 Simmelstraße: Entfernung von Wildkräutern in Baumscheiben 

 Freizeitpark Lübars: Mahd an den Wegen 

 Mudrackzeile: Schnittmaßnahmen 

 Borsigdamm: Gehölzschnitt Uferwanderwege 

 Mittelfeldbecken: Schnittmaßnahmen 

 Falkenplatz: Laubbeseitigung 

 Konzer Platz: Heckenbearbeitung 

 Edelhofdamm: Laubbeseitigung 

 Ruppiner Chaussee: Mahd Straßenzug 

 Brücken im Fließ: 1x wöchentlich Laubbeseitigung“ 
 

 

Frage 2: 

 

Welche Maßnahmen sind vom 01.01.2025-28.02.2025 geplant? Bitte jeweils einzeln aufführen. 

 

Antwort zu 2: 

 

Das Bezirksamt Reinickendorf von Berlin hat hierzu mitgeteilt:  

„An den folgenden Standorten sind Schnitt- und Pflegemaßnahmen geplant bzw. bereits erfolgt. 

Der Umfang richtet sich nach dem Aufwuchs und den Anforderungen der Verkehrssicherung. Es 

wird darauf hingewiesen, dass täglich neue Meldungen zur Pflege von Anlagen im Straßen- und 

Grünflächenamt eingehen. Diese werden priorisiert, sodass es zu Verschiebungen kommen kann: 

 

 Durchgang Roedernallee zur Schorfheidestraße: Grundpflege 

 Klaushagener Weg: Schnittmaßnahmen 

 Verbindungsweg Gorkistraße zum Steinbergpark: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz Bernauer Straße: Gehölzschnitt 

 Hambacher Weg: Durchgang, Gehölzschnitt 

 Verlängerung Borsigwalder Weg: Schnittmaßnahmen 

 Verlängerung Ernststraße: Schnittmaßnahmen 

 Mittelfeldbecken: Schnittmaßnahmen 

 Uferwanderweg Tegelort/Konradshöhe: Gehölzschnitt 

 Friederikestraße: Entfernung von Wildwuchs 

 Zerndorfer Höhe, Höhe Fürstendamm: Verkehrsraumschnitt und Laubbeseitigung 

 Kreuzritterstraße: Gehölzschnitt 

 Casinoweg: Schnittmaßnahmen 

 Eichborndamm: Grünstreifenpflege 

 Ruppiner Chaussee: Wildwuchsbeseitigung 

 Tegeler Fließ, Dianastraße bis Brandstraße: Wildkrautbeseitigung 

 Freizeitpark Lübars: Schnittmaßnahmen 
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 Spielplatz Senftenberger Ring: Schnittmaßnahmen 

 Uferwanderweg Konradshöhe/Tegelort: Schnittmaßnahmen 

 Dr.-Ilse-Kassel-Platz: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz Freiheitsweg: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz Kienhorstpark/Waldowstraße: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz Reginhardstraße: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz und Grünzug Fasanenpromenade/Klixarena: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz und Grünzug verlängerte Teichstraße/Holländerstraße: 

 Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz und Grünzug Amendestraße/Raschdorffstraße: Gehölzschnitt 

 Spielplatz Lindauer Allee: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz Breitkopfbecken: Gehölzschnitt 

 Spielplatz Waldstraße: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz und Grünzug Mittelbruchzeile: Schnittmaßnahmen 

 Spielplatz Neptunstraße: Schnittmaßnahmen 

 Durchgang Benekendorffstraße/Zehntwerder Weg: Schnittmaßnahmen 

 Edelhofdamm: Laubbeseitigung 

 Naturdenkmal Flötnerweg: Laubbeseitigung 

 Langohrzeile: Laubbeseitigung 

 Im Fischgrund: Gehölzschnitt 

 Drachenwiese Borsigwalde, Spielplätze: Gehölzschnitt“ 

 

 

Berlin, den 20.01.2025 

 

 

In Vertretung 

Britta Behrendt 

Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 


